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1. Βότανο  

Μπορεί να ονομάζεται κάθε φυτό που χρησιμοποιείται στην ιατρική ή ως 

συστατικό τροφής ή ποτού, χάρη στις συντηρητικές και ενισχυτικές της γεύσης 

ιδιότητές του ή για τις σχετικές με την υγεία αρετές του ή για την αρωματική, 

καλλυντική ή καθαριστική του δράση πάνω σε οποιοδήποτε άλλο προϊόν.  

Ωστόσο, η κοινή αντίληψη περί «βοτάνου» έχει αποκτήσει πιο περιορισμένη 

και ειδικευμένη σημασία στην καθημερινή χρήση. Έχουμε, για παράδειγμα, 

την τάση να αποκλείουμε τα φυτά εκείνα που χρησιμεύουν μόνο ως τροφή. Το 

νεροκάρδαμο ως σαλάτα είναι απλώς ένα λαχανικό. Αλλά σε μια συνταγή του 

18ου αιώνα, όπου το σιγόβραζαν ανακατεμένο με κοχλιωτά χορτάρια και 

πορτοκάλια, το χρησιμοποιούσαν αναμφισβήτητα ως βότανο. Επίσης, 

εξαιρούμε τα φυτά εκείνα που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά ως 

διακοσμητικά ή για πρακτικούς λόγους. Κανείς δεν θα λογάριαζε στα σοβαρά 

τα πλεγμένα σε ένα καλάθι κλαδάκια ιτιάς ως βότανο, ωστόσο παλαιότερα 

χρησιμοποιούνταν ως αφέψημα για τα κρυολογήματα και τους 

πονοκεφάλους, και τα δραστικά συστατικά τους οδήγησαν στην παραγωγή της 

ασπιρίνης.  

 

 

2. Φρύγανα 

 

 

Πηγή: www.parnitha-np.gr 

 

 

http://www.parnitha-np.gr/
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Περιγραφή 

 Είναι χαμηλοί θάμνοι με μικρά χνουδωτά –συνήθως- φύλλα και 

αρκετές φορές αγκαθωτά κλαδιά. 

 Φύονται από το επίπεδο της θάλασσας έως τα 700 μ. 

 Έχουν έντονο άρωμα. 

 Πιο αντιπροσωπευτικά είναι: θυμάρι, ρίγανη, θρύμπη, λαδανιά, 

ασφάκα, αχνοπόδι, φασκομηλιά κ.ά 

Εδάφη  

 Αναπτύσσονται σε φτωχά, άγονα και υποβαθμισμένα από πυρκαγιά ή 

υπερβόσκηση εδάφη. 

Εποχικός διμορφισμός 

 Είναι η διαφορετική μορφή που παρουσιάζουν τα φρύγανα τον 

χειμώνα και το καλοκαίρι. 

 Ο μηχανισμός αυτός είναι αποτέλεσμα της προσαρμογής τους στην 

καλοκαιρινή ξηρασία. 

 Κατά το διμορφισμό παρουσιάζουν διαφορές στο μέγεθος των 

φύλλων: είναι πιο μεγάλα τον χειμώνα και πιο μικρά το καλοκαίρι για 

να εξοικονομούν νερό.  

Εξάπλωση  

 Τα φρύγανα καλύπτουν το 13% της έκτασης της Ελλάδας.  

 Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, Κρήτη, Λήμνος, Χίος, Κεφαλονιά, Λευκάδα και 

Δυτική Αιτωλοακαρνανία.  
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3. Αιθέρια Έλαια 

 

Πηγή: www.biobaxes.wordpress.com 

 

Περιγραφή 

 Μίγματα πτητικών ουσιών που προσδίδουν στο φυτό που τα παράγει 

χαρακτηριστική οσμή. 

 Δεν πρόκειται στην ουσία για έλαια (δεν είναι λιπαρά) αλλά για 

τερπινικές ουσίες μοριακού βάρους. 

 Είναι διαλυτά σε αιθανόλη και λιγότερο διαλυτά στο νερό.  

Βιολογία  

 Τα αιθέρια έλαια προσελκύουν τα έντομα στα φυτά που μαζεύουν τη 

γύρη βοηθώντας έτσι στην αναπαραγωγή και την επικονίαση. 

 Προστατεύουν τα φυτά από αβιοτικούς παράγοντες. 

 Επηρεάζουν την ανάπτυξη και των γειτονικών φυτών. 

 Επηρεάζουν την ανάπτυξη, τη συμπεριφορά και τη βιολογία των 

εντόμων.  

Χρήσεις 

 Χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία φαρμάκων, τροφίμων και 

αρωμάτων. 

 Έχουν αντιμικροβιακές και αντιοξειδωτικές ιδιότητες. 

 Χρησιμοποιούνται σε σκευάσματα που επηρεάζουν την ανάπτυξη, 

συμπεριφορά και βιολογία των εντόμων.   

  

http://www.biobaxes.wordpress.com/
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4. Παραδείγματα βοτανολογικών επιτυχιών 

Τα τελευταία χρόνια οι ερευνητικές προσεγγίσεις σχετικά με τον τρόπο που 

λειτουργούν τα φυτά απέδωσε ένα αυξανόμενο φάσμα από καινούριες 

χρήσιμες ουσίες και υλικά.  

Το σπορέλαιο του νυχτερινού ηράνθεμου (το κίτρινο αμάραντο) αποδείχτηκε 

ότι συντελεί στη θεραπεία ενός μεγάλου φάσματος μεταβολικών διαταραχών.  

Ένα άλλο αιθέριο έλαιο –αυτό που παράγεται από τη jojoba, ένα μικρό θάμνο 

των ερήμων της Κεντρικής Αμερικής –έχει ουσιαστικά αντικαταστήσει το λίπος 

της φάλαινας- χρησιμοποιείται εκτεταμένα ως καλλυντικό ενυδατικό.  

Ακόμη μεγαλύτερη σημασία φαίνεται να έχει ένα υποκατάστατο του 

πετρελαίου που αντλήθηκε από την Ευφορβία, ένα θαμνοειδές φυτό, και τα 

εντομοκτόνα που αποστάχτηκαν από τις ρίζες ορισμένων ειδών μαργαρίτας.  

  

5. Οι θεραπευτικές ιδιότητες των βοτάνων  

Για τους περισσότερους λαούς και στο μεγαλύτερο τμήμα της ιστορίας δεν 

υπήρξε σαφής διαχωρισμός ανάμεσα στη χρήση των φυτών για φαγητό και για 

θεραπείες. Τα άγρια λαχανικά, για παράδειγμα, απαραίτητο συστατικό κάθε 

ισορροπημένης δίαιτας, πάντοτε προμήθευαν σημαντικές βιταμίνες και 

ιχνοστοιχεία. Τα πιο παλιά απτά στοιχεία σχετικά με την προϊστορική 

ευρωπαϊκή διατροφή, από εκσκαφές σε νεολιθικά λιμνοχώρια στη δυτική 

Αγγλία και στην Ελβετία αποδεικνύουν πως οι πρόγονοί μας τρέφονταν με μια 

αξιοσημείωτα ποικίλη δίαιτα. Στα αγγεία και τους λάκκους απορριμμάτων 

βρέθηκαν, μεταξύ άλλων, υπολείμματα από μουστάρδα, βατόμουρα, 

αγριοντριαντάφυλλα, φράουλες, ξινόμηλα, αγριοσουρβιές και ατροφαλίδες 

(ένα αγριόχορτο που μοιάζει με το σπανάκι): όλα τους θρεπτικές τροφές και 

συγχρόνως γιατρικά που συνιστώνται πλέον από θεραπευτές βοτανολόγους.  

Ένας από τους πιο σημαντικούς στόχους της θεραπευτικής βοτανολογίας 

υπήρξε ανέκαθεν διατροφικός:  η προσπάθεια να αποκατασταθούν 

ανεπάρκειες μετάλλων και ιχνοστοιχείων. Οι θεραπευτές βοτανολόγοι 

προτιμούν τα άγρια φυτά μια και συνήθως είναι πλουσιότερα σε θρεπτικά 

συστατικά από τις καλλιεργούμενες ποικιλίες. Όμως τα βότανα έχουν επίσης 

χρησιμοποιηθεί για τη θεραπεία ασθενειών, όπως και τα συμβατικά φάρμακα. 

Σε μερικές περιπτώσεις αυτό μπορεί και να συνέβη τυχαία. Βότανα με δυνατό 

άρωμα όπως ο ύσωπος και το δεντρολίβανο, που χρησίμευαν αρχικά για να 
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κάνουν γευστικά τα όχι και τόσο φρέσκα ζωικά προϊόντα, μπορεί να 

ανέστελλαν τους κινδύνους πιθανής βακτηριακής τροφικής δηλητηρίασης, 

επειδή περιέχουν μικρές ποσότητες χημικών αντισηπτικών.  

Θεραπεία με βότανα λαμβάνει χώρα και στο ζωικό βασίλειο. Οι ζωολόγοι 

έχουν παρατηρήσει ότι μερικά είδη αφρικανικού χιμπατζή παίρνουν τακτικές 

δόσεις ενός είδους χρυσανθέμου που περιέχει ένα ισχυρό αντιβιοτικό, αν και 

το αν το κάνουν για πρόληψη ή θεραπεία δεν το γνωρίζουμε.  

Αλλά και τα οικιακά ζώα ψάχνουν να βρουν ορισμένα φυτά, όταν δεν είναι στα 

καλά τους: οι σκύλοι είναι γνωστό ότι τρώνε γρασίδι.  

Όλοι οι αρχαίοι ανθρώπινοι πολιτισμοί κατανοούσαν την «πράσινη ιατρική», 

που αποτελούσε μέρος μιας ζωής που βιωνόταν σε συνάφεια με τη φύση, ενός 

τρόπου ζωής που ακόμη επιβιώνει και σε περιοχές του ανεπτυγμένου κόσμου. 

Στη Βόρεια Αμερική ερευνητές έχουν καταγράψει εκατοντάδες θεραπευτικά 

βότανα (μόνο στη φυλή των Οζίμπουα έχουν τεκμηριωθεί 150 από αυτά) και 

αρκετά έχουν ήδη καταλογογραφηθεί στη σύγχρονη αμερικανική 

βοτανολογική Φαρμακολογία.  

 

6. Τα φυτά ως φαρμακοποιοί  

Η αιτία που τα χημικά συστατικά επηρεάζουν τόσο δραματικά την ανθρώπινη 

φυσιολογία είναι εν μέρει το γεγονός ότι όλα τα ζωντανά πλάσματα 

αποτελούνται από οικογένειες συγγενικών οργανικών μειγμάτων. Πρωτεΐνες, 

ένζυμα, σάκχαρα, βιταμίνες και δηλητήρια από τα φυτά είναι σίγουρο ότι θα 

επιδράσουν με κάποιο τρόπο, ωστόσο απρογραμμάτιστο, πάνω σε παρόμοια 

συστατικά μέσα στο σώμα μας. Είναι εντυπωσιακό το πόσο συχνά ένα χημικό 

συστατικό κάποιου φυτού, όταν χρησιμοποιείται στους ανθρώπους, μιμείται 

τη φυσιολογική του αντίδραση μέσα στο μητρικό φυτό. Τα αντιβιοτικά 

αποτελούν το κλασικό παράδειγμα. Το ίδιο ακριβώς κάνουν και με τα ζώα. 

Φαίνεται πως υπάρχουν και άλλες μεταβιβάσιμες διαδικασίες. Χημικά που 

εμποδίζουν την ανάπτυξη παρασίτων και όγκων στα φυτά έχει αποδειχθεί πως 

φέρνουν το ίδιο αποτέλεσμα και στους ανθρώπους, και ορισμένες 

ελπιδοφόρες αντιβιοτικές χημικές συνθέσεις έχουν ήδη ανακαλυφθεί.  
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Πέρα από αυτή την άμεση σχέση, άλλες πιο περίπλοκες ομοιότητες υφίστανται 

μεταξύ της βιοχημείας των φυτών και των ζώων, που μπορεί να συντελέσουν 

στην ερμηνεία ορισμένων επιφανειακά αυθαίρετων αντιδράσεων. Έχουν 

βρεθεί, για παράδειγμα, ανθρώπινες σεξουαλικές ορμόνες στη μαγιά της 

μπίρας και σε μερικά μανιτάρια. Ακόμη, πολλά φυτά περιέχουν χημικές 

ενώσεις που μοιάζουν πολύ με τις ενδορφίνες και τις εξορφίνες που ελέγχουν 

την ανταπόκριση του ανθρώπινου σώματος στον πόνο. Χωρίς αμφιβολία, ο 

ρόλος τους στα φυτά είναι να διευκολύνουν τη μεταβίβαση πληροφοριών 

σχετικών με πιθανές βλάβες και να διεγείρουν τη διαδικασία αποκατάστασής 

τους.  

Τα συστατικά των φυτών φαίνεται ότι λειτουργούν με ένα συγκρίσιμο τρόπο 

στους ανθρώπους, προφανώς επειδή καταγόμαστε από κοινούς βιολογικούς 

προγόνους και επειδή μερικά από τα πιο βασικά στοιχεία στα ανθρώπινα 

κύτταρα μοιράζονται παρόμοιες ιδιότητες με τις αντίστοιχες των φυτών.   
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7. ΧΑΜΟΜΗΛΙ (Chamomilla recutita)  

 

           Πηγή: www.sheblogs.eu 

Προέρχεται από τις λέξεις «χαμαί» και «μήλο»=  μήλο του εδάφους. Τόσο οι 

Αιγύπτιοι όσο και οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι γνώριζαν τις φαρμακευτικές 

ιδιότητές του.    

Περιγραφή 

 Ύψος από 20-60 εκ.  

 Τα φύλλα του είναι πτεροειδή. 

 Τα άνθη του έχουν σχήμα μαργαρίτας με διάμετρο 10-17 χιλιοστά. 

Έχουν κίτρινο χρώμα με λευκά πέταλα. 

Άνθηση 

 Από Απρίλιο-Ιούνιο.  

Χρήσεις 

 Χρησιμοποιείται ο ανθός του και το αιθέριο έλαιο που παράγει.  

 Το αφέψημα βοηθάει εξωτερικά για ερεθισμούς του δέρματος και 

εκζέματα.  

 Το αφέψημα βοηθάει εσωτερικά στους ερεθισμούς του στομαχιού, του 

φάρυγγα, του πεπτικού συστήματος και σε περίπτωση αϋπνίας.  

 Ηρεμεί τους πονοκεφάλους και καταπραΰνει τους πόνους των δοντιών. 

 Έχει αντιπυρετική, σπασμολυτική, διουρητική και αντιαλλεργική δράση. 

  Το αιθέριο έλαιο χρησιμοποιείται στην αρωματοθεραπεία, την 

κοσμετολογία και την αρωματοποιία.  

http://www.sheblogs.eu/
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8. ΑΧΙΛΛΑΙΑ ( Achillea millefolium) 

 

Πηγή: www.sensities.com 

Πήρε την ονομασία του από τον Λινναίο.    

Λέγεται αλλιώς και χιλιόφυλλο.  

Περιγραφή 

 Ύψος από 20-60 εκ.  

 Τα φύλλα του είναι γκριζοπράσινα. 

 Τα άνθη του είναι ακτινωτά σαν ομπρέλες και έχουν χρώμα από λευκό 

έως ροζ.  

Άνθηση 

 Από Μάιο-Οκτώβριο.  

Χρήσεις 

 Χρησιμοποιείται ο ανθός του και το αιθέριο έλαιο που παράγει.  

 Είναι εφιδρωτικό, αντιπυρετικό, αντιφλεγμονώδες και απολυμαντικό. 

 Βοηθάει στη μείωση της αρτηριακής πίεσης, σε προβλήματα πέψης, σε 

έλκη στομάχου και εντέρου και σε περιπτώσεις νευρικής ανορεξίας.  

 

http://www.sensities.com/
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9. ΛΕΒΑΝΤΑ (Lavandula Αngustifolia) 

 

Πηγή: www.sensities.com 

Στην Ελλάδα είναι γνωστή και Λαμπρή ή Χαμολίβανο.  

Περιγραφή 

 Ύψος από 40-80 εκ.  

 Τα φύλλα του είναι γκριζοπράσινα και λογχοειδή. 

 Τα άνθη του έχουν χρώμα μωβ.  

Άνθηση 

 Από Ιούνιο-Ιούλιο.  

Χρήσεις 

 Χρησιμοποιείται ο ανθός του και το αιθέριο έλαιο που παράγει. 

 Ιατρική: για εγκαύματα, τσιμπήματα εντόμων, πονοκεφάλους, βήχα 

και κρυολόγημα. 

 Είναι αντιμικροβιακό, έχει ηρεμιστικές ιδιότητες, βοηθάει στη μείωση 

του άγχους και της έντασης. 

 Το μασάζ με το λάδι του ελαίου βοηθάει στη χαλάρωση των μυών και 

ανακουφίζει τους νευραλγικούς και ρευματικούς πόνους. 

 

http://www.sensities.com/


12 
 

10. ΔΙΚΤΑΜΟΣ (Origanum dictamnus) 

 

Πηγή: www.cretanbeanches.com 

H ονομασία του είναι από τις λέξεις «δίκτης» και «θάμνος»= θάμνος του Δίκτη, 

βουνού της Κρήτης, ενώ είναι και ενδημικό φυτό της Κρήτης. Οι 

φαρμακευτικές του ιδιότητες περιγράφηκαν από τον Θεόφραστο, τον 

Ιπποκράτη και τον Αριστοτέλη.  

Περιγραφή 

 Ύψος από 30 εκ. και διάμετρος 20-30 εκ.   

 Τα φύλλα του είναι ωοειδή με μήκος έως 2 εκ.  

 Τα άνθη του έχουν χρώμα ρόδινο.  

 Χρειάζεται αρκετή υγρασία.  

Άνθηση 

 Συνεχής.  

Χρήσεις 

 Χρησιμοποιείται ο ανθός του και το αιθέριο έλαιο που παράγει. 

 Το αιθέριο έλαιο χρησιμοποιείται για τον αρωματισμό φυτών, στην 

αρωματοποιία και έχει αντιμικροβιακές ιδιότητες. 

 Είναι αντιφλεγμονώδες, αντισηπτικό και σπασμολυτικό. 

 Το αφέψημα βοηθάει στους πόνους του στομαχιού και του λαιμού. 

 Δρα κατά της ακμής, της διάρροιας και του πονοκεφάλου. 

 

http://www.cretanbeanches.com/
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11.  ΑΛΟΗ (Aloe vera) 

 

 

Πηγή: www.cityfarmer.gr  

Περιγραφή 

 Ύψος από 60-100 εκ.  

 Τα φύλλα του είναι παχιά και σαρκώδη, πράσινα προς το πράσινο-γκρι, 

με ορισμένες ποικιλίες να εμφανίζουν λευκά στίγματα στις επιφάνειες 

των φύλλων.  

 Τα άνθη του έχουν σωληνοειδή μορφή με κίτρινη στεφάνη.  

Άνθηση 

 Τους καλοκαιρινούς μήνες.  

Χρήσεις 

 Παράγει ένας είδος πολτού (ζελέ) το οποίο επουλώνει τους δερματικούς 

τραυματισμούς και δερματικές αλλεργίες.  

 Ο χυμός της αλόης ανακουφίζει το πεπτικό σύστημα από τη δυσφορία. 

 

 

 

  

http://www.cityfarmer.gr/
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12.  ΔΕΝΔΡΟΛΙΒΑΝΟ (Rosmarinus officinalis ) 

 

Πηγή: www.el.wikipedia.org 

Βότανα γηγενή σε ζεστά κλίματα, όπως της Μεσογείου, συχνά έχουν φύλλα 

επιχρισμένα με πτητικά αρωματικά έλαια. Ήπια αντιβιοτικά, τα έλαια αυτά 

περιορίζουν, επίσης, την απώλεια υγρασίας των φυτών στα θερμά κλίματα. 

Τα φύλλα του δενδρολίβανου αλλά και του θυμαριού είναι επιχρισμένα με 

αυτόν τον τρόπο.  

Περιγραφή 

 Ύψος έως 2 μ. (θάμνος)  

 Τα φύλλα του είναι δερματώδη, μικρά, γραμμοειδή και μοιάζουν με 

πευκοβελόνες.  

 Η πάνω επιφάνεια των φύλλων έχει χρώμα σκούρο πράσινο και η 

κάτω επιφάνεια είναι ελαφρώς χνουδωτή με χρώμα λευκό ή αχνά 

γκριζωπό. 

 Τα άνθη του έχουν χρώμα μοβ, κυανόλευκο ή και λευκό.  

 Οι βλαστοί έχουν ένα ευχάριστο άρωμα που μοιάζει με αυτό του 

τσαγιού και η γεύση τους είναι ελαφρώς πικρή και λίγο καυτερή.  

Άνθηση 

 Άνοιξη και καλοκαίρι.  

 

 

https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CCsQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.ftiaxno.gr%2F2008%2F11%2Frosmarinus-officinalis.html&ei=0-yUUeTMPMfVtQa254GgDA&usg=AFQjCNEV1i1nU03UyTBfKD_NmJ3bP8VAfQ
http://www.el.wikipedia.org/
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Χρήσεις 

 Χρησιμοποιείται ως αρωματικό σε πολλά φαγητά, ιδίως στα ψητά.  

 Από τα φύλλα του εξάγεται ένα υγρό που χρησιμοποιείται σε φάρμακα 

για ρευματισμούς, για ερεθισμούς του στόματος και για τον βήχα. 

 Το αιθέριο έλαιό του χρησιμοποιείται στην αρωματοποιία, στη 

σαπωνοποιία, στην παρασκευή εντομοκτόνων και σε σαμπουάν.  

 Είναι αντιβακτηριδιακό και αντιμηκυτιακό.  

 Το αφέψημά του βοηθά στην μείωση του φουσκώματος, στο 

κυκλοφορικό, στους πονοκεφάλους και στους πόνους περιόδου.  
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13. ΛΟΥΙΖΑ (Lippia citriodora) 

 

Πηγή: www.soulme.gr  

 

Περιγραφή 

 To ύψος του φτάνει έως 1.5 μ.   

 Τα φύλλα του είναι ανοιχτοπράσινα και αρωματικά. 

 Τα άνθη του έχουν χρώμα λευκά, μοβ ή ανοιχτόχρωμα πράσινα.  

 Το άρωμά του θυμίζει λεμόνι.  

Άνθηση 

 Άνοιξη και καλοκαίρι.  

Χρήσεις 

 Βοηθάει στη δυσπεψία, στις νευραλγίες και στους κολικούς του 

στομάχου και του εντέρου.  

 Σταματά τη διάρροια και την αιμορραγία.  

 Συμβάλλει στην αποτοξίνωση του οργανισμού. 

 Το αιθέριο έλαιό του βοηθά στην επούλωση των πληγών και 

χρησιμοποιείται στην αρωματοποιία, στη ζαχαροπλαστική και την 

ποτοποιία.  

http://www.soulme.gr/
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14. ΘΥΜΑΡΙ (Thymus vulgaris) 

 

                                                                             Πηγή: www.monastiriaka.gr  

Περιγραφή 

 To ύψος του φτάνει έως 30 εκ.   

 Τα φύλλα του θυμαριού, όταν ξεραθούν, αποκτούν καφέ-πράσινο 

χρώμα και αναδύουν το άρωμα τους όταν θρυμματιστούν 

 Τα άνθη του έχουν χρώμα μπλε.  

Άνθηση 

 Ιούνιο με Ιούλιο.  

Χρήσεις 

 Μαζί με τους αποξηραμένους ανθούς χρησιμοποιούνται ως 

μπαχαρικό για τον αρωματισμό διαφόρων φαγητών σε ψάρια, κρέατα, 

σε διάφορες σάλτσες, σούπες. 

 Θαυματουργό για το κρυολόγημα και τα συμπτώματα της γρίπης! 

 Βοηθά στους ρευματισμούς.  

 Εξολοθρεύει τις νύμφες των κουνουπιών. 

 

http://www.monastiriaka.gr/
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15. ΘΡΟΥΜΠΙ (Satureja thymbra) 

 

Πηγή: www.eastmediterranean.e-lasithi.gr  

Περιγραφή 

 To ύψος του φτάνει έως 40 εκ.   

 Τα φύλλα του είναι παχιά, σκληρά με μαύρα μικρά στίγματα.  

 Τα άνθη του είναι ρόδινα ή υπόλευκα.  

Άνθηση 

 Ιούνιο με Ιούλιο.  

Χρήσεις 

 Στη μαγειρική χρησιμοποιείται στα λαχανικά, στα όσπρια και τα κόκκινα 

κρέατα αλλά και στις σαλάτες. 

 Χρησιμοποιείται στις οδοντόπαστες και τα σαπούνια.  

 Είναι ένα από τα φαρμακευτικά και μελισσοτροφικά φυτά. 

 Καταπραΰνει τη δυσπεψία και βοηθά στους νευρικούς και ρευματικούς 

πόνους.  

  

http://www.eastmediterranean.e-lasithi.gr/
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